
　令和８年　第４回米原市定例教育委員会 

 

 

日　時：令和８年４月 22日（水） 午後３時 30分開会 

場　所：米原市役所　　会議室３－Ｂ 

 

 

　　（出席者） 

　　　　　教 育 長：一ノ宮教育長 

　　　　　教 育 委 員：上橋委員、本庄委員、法戸委員、井口委員 

　　　　　教　　 育　　 部：筒井部長 

　　　　　教 育 総 務 課：馬場課長 

　　　　　学 校 教 育 課：澤田課長 

　　　　　生 涯 学 習 課：平山課長 

　　　　　図 書 館：梶川館長 

　　　　　スポーツ推進課：髙木課長補佐 

　　　　　学 校 給 食 課：甲斐沼課長 

　　　　　こども政策部長：安田部長 

　　　　　こ ど も 保 育 課：清水課長 

　　　　　こども若者応援課：伊藤課長 

　　　　　子 育 て 支 援 課：高橋課長 

　　　　　書　　　　　　記：柴田、山本 

　　（欠席者） 

　　　　　教 育 委 員：北川委員 

 

１　開　会　 

 

２　教育長挨拶 

　　　皆さんこんにちは。年度初めの着任式、宣誓式の御参列、入学式の御参列、また先日

は滋賀県教育行政重点施策説明会の御参加などありがとうございました。 

市内各学校では、無事に入学式を終えまして、新学期をスタートしています。今年の

小学校の新入生は 259 人、中学校の新入生は 312 人です。小学校、中学校の差は 53人。

３年間で 53人減っていることになります。令和８年４月１日現在の人口調査で、米原市

の０歳児が 170 人、１歳児は 171 人ということです。４割程度は減少していることにな

ります。これらの数字に近い高齢者の年齢では、90歳が 226 人、91歳が 162 人というこ

とです。戦前生まれの方たちが、今、生まれている子どもたちの人数より多い状況です。

また、人口が一番多い年齢は 78歳で 560 人ということです。急速に少子高齢化が進んで

いる現実を、これらの数字からも感じとれます。 



そして、今世間では、京都府南丹市の男児死体遺棄事件が大きな話題となっています。

養父が逮捕されるという特殊な事件で、詳細は不明ですが、児童生徒の安心安全な登校、

あるいは学校の管理体制という点では、改めて考えておく必要があると思っています。

今回の事件では、学校に設置されている防犯カメラによって早い段階で、児童が登校し

ていない事実が判明していた。そして、児童が登校していない時の保護者への出欠確認

が遅かった。この２点に関しまして、本市もしっかり対応していく必要があります。ま

ず、市内の防犯カメラの設置状況を現在確認しています。そして、保護者への出欠確認

を早急に行うこと、これは課題だと思っています。 

先日、第１回管理職会議の中で、このような話をしました。４月１日の着任式で新し

く赴任された先生方には、米原市の目指す教育についての理解を深めてもらい、校長先

生の示す学校教育目標を十分に理解し、組織の一員として同じ方向にベクトルを合わせ、

教育に当たってほしいということ。また、その先導役が主任の先生であり、管理職の校

長先生、教頭先生です。両者の関係性は非常に大事です。信頼関係の構築、円滑なコミ

ュニケーションによる意思疎通をしっかり行って、教育活動の充実を目指してほしいと。

そして引き続き、本市としては、子どもたちが自分でつかむ自分の未来を合言葉に、夢

と志を育む自己肯定感、自己有用感の育成を目指していくことを確認しました。昨年度

からは、これら教育の基本理念にもとづき、道徳教育の充実に一定の成果も上げている

ところです。今年度は改めて、子どもたちが主体となった子どもたち自身が実感できる

取組を目指していきたいと思っています。 

また、教育委員会としましては、２つの給食センターの統合を進めていくこと。学校

の在り方検討会を立ち上げ、米原市として子どもたちにどのような教育環境を提供する

か、最適なものを考えていきたいと思っています。教育委員の皆様とも様々な議論をし

ていきたいと思っていますので、よろしくお願いします。 

議論といいますと、滋賀県の教育行政重点施策説明会の研修会の中で、埼玉県戸田市

の教育長戸ヶ崎勤氏のお話を拝聴しました。戸ヶ崎氏は国の中央教育審議会の各部会の

委員を務められるとともに、新たな学びの創造、ＩＣＴ教育の推進、教員養成等の改革

に積極的に取り組んでおられる方です。教育委員会に求められる役割についてもお話を

いただき、少なからず刺激を受けました。私も教育長に就任してから、少し感じていた

ところではありますが、この定例教育委員会の中で、議案内容の確認や承認だけではな

く、今後の米原市の教育の方向性、あるいは課題の共有や新しい施策の構築に向けて、

委員の皆様の御意見も伺い、少しの時間でも議論をすることも必要だと考えています。

議案が多い時もありますので、時間の確保が難しい時は実施を見送ることもあるかと思

いますが、ぜひテーマがありましたら挙げていただきたいと思います。 

毎回、事前に定例教育委員会の議案をお届けしていますが、この議論するテーマの資

料も事前にお渡しできるようにし、委員の皆さんの御意見を聞かせていただいたり、議

論する形を取らせていただけたらと思います。 

次回は、米原市が目指す教育の方向性について私から話をさせていただき、意見交流

が出来ればと思っています。どうぞよろしくお願いします。以上、最初の挨拶とします。 



３　教育委員・事務局職員自己紹介 

 

４　会議録承認 

　　　令和８年第３回定例会議事録 

 

５　所属長報告 

（１）教育総務課長 

　　　　報告事項につきましては、３月 23 日に法戸委員の任命式を行いました。同じく３月

23 日に第２回教育振興基本計画審議会を開催しました。４月 14 日には滋賀県教育行

政重点施策説明会および研修会に教育委員の皆様にも御出席いただきました。 

　　　　今後の予定につきましては、４月 23 日、24 日に近畿都市教育長協議会定期総会が

尼崎市で、５月 14日、15 日には、全国都市教育長協議会定期総会が高知市で開催され

教育長が出席されます。５月 21日に開催されます都市教育委員会連絡協議会定期総会

につきましては、改めて出欠確認をさせていただきます。 

　　　　また、前回の定例教育委員会で、御質問いただきました各部署の業務一覧を添付さ

せていただきました。 

 

（２）学校教育課長 

　　　　報告事項につきましては、今年度、米原市内の小学校９校 1880 名、中学校６校 1035

名在籍、合計 2915 名の児童生徒でスタートをしております。教育委員の皆様には小中

学校の入学式への御参列ありがとうございました。小学校では新１年生は、市内全員

入学式に出席をしました。中学校では若干の欠席がありましたが、その子どもたちも

前日あるいは当日午後に登校し入学式を終えています。 

令和７年度の問題行動等、欠席状況をまとめましたので掲載しています。合計数に

ついては全て延べ人数です。暴力行為については、小学校で増加、中学校では大幅に

減少。いじめ認知事案については、小中学校ともに前年度より増加傾向。欠席状況に

ついては、全日欠席を含む７日間以上の欠席が小中学校で減少傾向ですが、全日欠席

の生徒は若干増加という特徴です。校外教育支援センターの利用者は小学校で増加。

特徴的なのは、フリースクールにあたります民間施設利用が市内外の７施設に児童生

徒 11名という状況です。 

また、昨年３月９日に中学校で発生した、いじめ事案を１件報告させていただきま

す。 

　　　　今後の予定につきましては、４月 23 日、全国学力・学習状況調査の基準日です。小

学校調査は国語および算数、中学校調査は国語、数学および英語です。英語に関して

は、生徒が活用するＩＣＴ端末等を用いたＣＢＴシステムによるオンライン方式で実

施します。 

　　　　米原市教育センターについては、市内教職員の資質能力の向上のため、研修や調査、

研究活動を行い、米原市の教育の活性化、充実に努めていきます。 



（３）生涯学習課長 

　　　　報告事項につきましては、３月 24 日に米原市芸術・文化大会出場報告会を開催しま

した。これまでのそろばん、ピアノに加え、今回はジュニアロボット教室の全国大会

に出場された小学生も参加され、デモンストレーションを披露していただきました。

特に印象的だったのは、ピアノ大会で全国大会に出場された小学生です。今まで予選

止まりだったが、予選通過し全国大会に出場できたことで自分も頑張れるんだと。１

年に１回のこの報告会にまた参加できるように頑張りますと発表されたことです。３

月 26 日には、米原市文化財保護審議会を開催しました。４月 19 日は近江学びあいＳ

Ｔイベント「パントマイムショー＆手話パフォーマンスライブ（強力翔）」を実施しま

した。特に手話パフォーマンスライブということで、手話と歌を融合させたサインシ

ンガーとして全国各地で活動されている強力翔さんに出演していただきました。ろう

者の方がこのようなイベントに楽しく参加できる企画をし、非常に頑張っていただい

たと感動しました。 

　　　　今後の予定につきましては、ゴールデンウイーク期間中に各地域で民俗芸能が開催

されます。お時間許しましたら、是非、御覧ください。 

（４）図書館長 

　　　　報告事項につきましては、４月１日から蓋つきの容器に入った飲み物に限り、図書

館内でもお飲みいただけるように運用変更しました。図書館内で飲み物を飲みながら、

ゆったりと本を読んでいただけるようになりました。４月 18日、19日にキッズデー、

まいばら読書の日プレゼントを実施しました。毎月 23 日とその前の土曜日、日曜日に

行うキッズデーは、周囲を気にせず話をしながら本を選んだり読んだりと、賑やかに

しても大丈夫な日です。飲み物の運用変更と合わせ、読書活動の推進に努め、楽しい

図書館をお届けしていきたいと思っています。 

　　　　今後の予定につきましては、４月 26日に、はるのスペシャルおはなし会を近江図書

館で、開催します。 

 

（５）学校給食課長 

　　　　報告事項につきましては、３月 23 日は令和７年度の給食最終日でした。その後、セ

ンターの清掃、８年度に向けた各クラスの準備、アレルギー対応の準備、調理場など

の準備作業を行い、４月９日から令和８年度１学期の給食をスタートしました。今年

度から小学校の給食費は無償化となっています。 

　　　　今後の予定につきましては、５月８日東部給食センターで７月分献立検討会を実施

します。 

 

（６）スポーツ推進課長補佐 

　　　　報告事項につきましては、３月 25 日、全国高等学校総合体育大会滋賀県実行委員会

第４回総会への出席。３月 26 日、ワールドマスターズゲームズ 2027 関西開催府県市

実行委員会関係者会議への出席。国スポ以降も続くホッケーイベントを盛り上げてい



くためにも、関係機関との情報共有を図りながら進めていきます。また、スポーツ協

会、スポーツ振興会、スポーツ少年団など、各種本部役員会議、全体会議を順次開催

しています。 

　　　　今後の予定につきましては、５月９日、10 日にホッケー日本リーグ BlueSticksSHIGA

ホームゲームの開催があります。６月６日、７日には IBUKI CUP HOCKEY 

TOURNAMENT2026 が開催します。 

 

６　所属長に対する質疑 

　　Ａ委員　　：　学校教育課の報告の中で、７日以上の欠席が昨年と比較し減少との説明

がありましたが、全体的に見て増加傾向にあるのかなと気になります。こ

れは全国的な課題ではありますが。校内教育支援センター、校外教育支援

センター、民間施設利用フリースクールなどの利用者が増加しているのは、

学校が関係機関に頑張って繋いでいただいている成果だと喜んでいます。 

　　　　　　　　　　米原市不登校児童生徒支援ガイドブックを拝見しました。チーム学校

としての組織的な対応や、早い段階でのアセスメントの重要性などが随

所に謳われていました。これが全ての学校に浸透していくと良いなと思

いました。不登校生徒の対応について、担任や学年だけが抱えるのでは

なく、いち早く校内でケース会議を開き、管理職、SC、SSW 等も含め、場

合によっては支援センター職員、市の指導主事も交えながら、アセスメ

ントとプランニングをすることが当たり前のような体制になれば良いと

思います。時には、子どもだけでなく、家庭ごと支えなければならない

ケースもあります。このようなケースは福祉部局にもケース会議に参加

してもらえるように、教育委員会として、すぐに手配が出来る協力体制

を作っていただきたいと思います。是非よろしくお願いします。 

 

　　Ｂ委員　　：　入学式では、新入生の皆さんが安心して学校生活が送れるようにと、非

常に温かい雰囲気で迎え入れてくださっていました。各学校では少しずつ

緊張や不安が和らいできて、環境の変化に慣れてきているかなと思います。

友達との関係、学校での居場所など今後良き時間を過ごしてほしいと思っ

ています。 

 

　　Ｃ委員　　：　教育長の挨拶でもありましたが、京都府南丹市の事件について、保護者

への出欠確認の件は非常に危機感が不足していたのではないかと思いま

した。米原市内の学校でも改めて確認されて強化していかれると期待して

います。危機の信号が出た時に、即、行動が起こせる体制になっているか

確認していただきたいと思います。 

　　　　　　　　　そして、ニュースでありました修学旅行での事故の件です。こちらも旅

行先での訪問場所については、運営体制も含め今一度、確認していただき



たいと思います。 

　　　　　　　　　　認定こども園の入園式に参列しました。子どもが減っているという影

響は認定こども園にも出ているなと思いました。 

　　　　　　　　　　学校給食での質問です。小学校低学年、中学年、高学年で食事の分量

は決まっているのですか。もし参考に量が分かれば教えていただきたい

です。 

 

　　学校給食課長：　学年ごとに量は全て違っています。きっちり計算してクラスごとに配

膳をしていますが、１年生でも４月生まれと３月生まれの児童では違っ

たり、体調や男子女子でも違います。配膳する時に減らしてほしいと言

われたら減らしたり、クラスごとに対応しています。 

 

　　Ｃ委員　　　：　今、１年生の配膳はどうなっていますか。高学年や先生が対応してい

るのでしょうか。 

 

　　学校給食課長：　基本的には当番活動に位置付けて行っています。ただ、低学年特に新

１年生の場合は、自主的にというのは難しいと思いますので、担任や支

援サポーターが入って配膳の補助をしています。 

 

　　Ｄ委員　　　：　新年度が始まり、小学校に入学した子、中学校に入学した子、また進

級など、環境が変わり子どもたちも慣れるまで少し疲れるかなと思って

います。私は中学生と小学生の子どもがいます。通常学級の子と特別支

援学級の子もいます。特別支援学級に通う子どもたちは、やはり課題も

それぞれにあり、親御さんの悩みも大きく多いと思います。子どもたち

の学校での様子なども、とても気になります。このような親御さんの意

見を聞いてあげる体制があると良いなと思います。勇気を振り絞り伝え

ても、意見承りましたで何も変わらないと、親としてがっかりする場面

もあります。休みがちになったりするのは、何かしらのサインかもしれ

ません。当然、本人の体調面もあると思いますが。そのような問題をし

っかり汲み上げる意味でも、親御さんが意見を言いやすい体制や取り組

みを示していただくことで、魅力的な学校づくりが出来るのではないか

と思います。魅力的な学校づくりが出来ていくと、現在は少子化ですが、

他の市町から米原市に住もうかなという流れにも繋がるのではないかと。

学校が良い形になるには意識改革、一つ一つ積み上げていく体制という

のは大事だと思います。 

 

　　教育長　　　：　４月当初、ゴールデンウイーク明けなどの時期で子どもたちの体調や

心の面も含めて、何かサインも出たりします。そういうところで、しっ



かり見られる体制や、相談しやすい体制、また今後は校園長会の中でも

確認をしたいと思います。 

　 

６　議案審議 

　　議案第 17 号　米原市給付型奨学金審査会委員の委嘱について　　　　　【教育総務課】 

　　　（内容）　米原市給付型奨学金審査会委員の委嘱および任命について、この案を提出

するものです。提案理由としては、米原市奨学金給付審査会委員を別紙のと

おり委嘱および任命したいので、米原市付属機関設置条例（平成 28年米原市

条例第３号）によりこの案を提出するものです。 

 

　　　　― 以下、議案に基づき説明 ― 

 

原案承認 

 

　　議案第 18 号　米原市文化財の指定について（答申）　　　　　　　　　　【生涯学習課】 

　　　（内容）　米原市文化財として指定することについて教育委員会の議決を求めるもの

です。提案理由としては、令和８年２月 24日付けで米原市文化財保護審議会

に諮問し、令和８年４月 10 日付けで答申のあった別紙の文化財について、米

原市文化財保護条例第３条第１項の規定により米原市文化財として指定をす

るため、この案を提出するものです。 

 

　　　　― 以下、議案に基づき説明 ― 

 

原案承認 

 

　　議案第 19 号　後援等名義使用承認（後援）について　　　　　　　　　　【生涯教育課】 

　　　　　　　　　○「子ども城下町博覧会～秀吉・秀長が愛したまち～」絵画作品募集 

 

　　　　― 以下、議案に基づき説明 ― 

 

原案承認 

 

　　議案第 20 号　米原市スポーツ推進委員の委嘱について　　　　　　【スポーツ推進課】 

　　　（内容）　米原市スポーツ推進委員を別紙のとおり委嘱したいので、スポーツ基本法

（平成 23年法律第 78号）第 32 条第１項の規定により、この案を提出するも

のです。 

 

　　　　― 以下、議案に基づき説明 ― 



 

原案承認 

 

　　承認第４号　臨時代理の承認を求めることについて　　　　　　　　　　【教育総務課】 

　　　　　　　　○後援等名義使用承認（後援）について　湖北がんフォーラム 2026 

　　　（内容）　令和８年３月 10日付けで市立長浜病院　院長　高折恭一氏から湖北がんフ

ォーラム 2026 の後援等名義使用承認申請があった。本業務については、市立

長浜病院が地域がん診療連携拠点病院として、本フォーラムを開催し、がん

に対する正しい知識の普及啓発を推進することを目的としている。事務局の

連絡調整が難航したため、令和８年３回定例教育委員会に諮ることができず、

再度教育委員会を開く時間的余裕もないことから、後援等名義使用の承認に

ついて臨時代理したので、米原市教育長に対する事務委任等に関する規則第

４条第２項の規定により、この案を提出するものです。 

 

　　　　― 以下、議案に基づき説明 ― 

 

原案承認 

 

　　承認第５号　　臨時代理の承認を求めることについて　　　　　　　　　【学校教育課】 

○米原市いじめ問題調査委員会委員の交替について　　　 

　　　（内容）　令和８年２月に前委員の梅本剛雄委員が体調不良を理由に委員の交代を申

し出られた。そのため、滋賀県教育委員会事務局からの推薦を受け、委員の

選定を進めた。候補の方々との交渉が難航し、令和８年第３回定例教育委員

会に諮ることができず、再度教育委員会を開く時間的余裕もないことから、

委員の委嘱について臨時代理したので、米原市教育長に対する事務委任等に

関する規則第４条第２項の規定により、この案を提出するものです。 

 

　　　　― 以下、議案に基づき説明 ― 

 

　　Ａ委員　　：　梅本委員も後任の伊部委員も御活躍の方なので何も異論はありませんが、

いじめ問題調査委員会に依頼するような事案が米原市で現在あるのかと。

過去１年間では、あまり説明が無かったように思います。また現在進行中の

事案がある時は、別の機会に説明をいただけたらと思います。 

 

原案承認 

 

　　報告第１号　専決処分の報告について　　　　　　　　　　　　　　　　【教育総務課】 

　　　　　　　　○令和８年度米原市教育委員会事務局職員の人事 



　　　（内容）　令和８年度米原市教育委員会事務局職員の人事について、米原市教育長に対

する事務委任等に関する規則（平成 17 年米原市教育委員会規則第４号）第５条

の規定により別紙のとおり専決処分したので、同条の規定により報告するもの

です。提案理由としては、令和８年度米原市教育委員会事務局職員の人事につ

いて、令和８年４月１日に専決処分したので、米原市教育長に対する事務委任

等に関する規則第５条の規定により報告するものです。 

 

　　　　― 以下、議案に基づき説明 ― 

原案承認 

 

７　報告事項 

　　（１）規程の改正　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 

　　　　　○米原市地球温暖化対策推進本部規程等の一部改正　　　　　　　【教育総務課】 

　　　　　○米原市停電対策本部設置規程の一部改正　　　　　　　　　　　【教育総務課】 

　　（２）米原市スポーツ振興員の委嘱について　　　　　　　　　　　【スポーツ振興課】 

　　（３）後援等名義使用承認（後援）について 

　　　　　○第 48 回湖北口腔保健フェスティバル　　　　　　　　　　　　【教育総務課】 

○第５回おとのかけはしコンサート　　　　　　　　　　　　　　【生涯学習課】 

　　　　　○令和８年度　ユースシアター事業　　　　　　　　　　　　　　【生涯学習課】 

　　　　　○びわこ文化センター「こどもバレエ教室」第 18 回発表会　　　　【生涯学習課】 

 

８　質疑応答 

　　Ａ委員　　　：　部活動の地域移行というか地域展開は、どこが主軸になり取り組みを

進めていただけるのか教えてください。 

 

　　教育長　　　：　部活動の地域移行コーディネーターが配置されていますので、その者

と指導主事等が中心になり進めていきます。今年、小中学校の校長先生

を交え実行期間として、具体的にどのように進めていくか協議する予定

です。 

 

９　その他 

　（１）令和８年第５回定例教育委員会の開催について 

　　　　日　時：令和８年５月 22日（金）午後３時 30分から 

　　　　場　所：米原市役所　コンベンションホール 

 

　（２）令和８年第６回定例教育委員会の開催について 

　　　　日　時：令和８年６月 24日（水）午後３時 30分から 

　　　　場　所：米原市役所　コンベンションホール 



 

９　閉　会 

　以上をもって令和８年第４回定例教育委員会を午後４時 33分に終了した。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


